

院士专家成果展示馆亮相第四届长三角科技成果交易博览会

打通从论文到产品的“最后一公里”

本报讯 11月17日,以“技术赋能 数智引领”为主题的第四届长三角科技成果交易博览会在上海汽车会展中心开幕,犹如“黑科技秀场”的院士专家成果展示馆成为众人瞩目的焦点。

核酸全自动柔性检测系统、续航1000公里的纯电SUV、智慧车列交通系统……累计有200个院士专家团队共计300余项成果“入驻”院士专家成果展示馆。其中,首创首发的科技成果多达95项。

今年4月22日,由中国工程院与上海市人民政府共同建设的中国工程院院士专家成果展示与转化中心(以下简称“转化中心”),在位于嘉定的上海汽车会展中心揭牌成立。同日,院士专家成果展示馆正式开馆。

今年5月,由东浩兰生集团、汽车城集团、安亭镇共同出资3000万元,组建上海东浩兰生嘉新科技服务有限公司,承担科普展示、成果转化、学术交流、院士服务等工作职责。“我们将尝试探索院士专家团队‘揭榜’对接机制以及‘基金+基地’模式,做好科技成果的服务对接和转化承接。”上海东浩兰生嘉新科技服务有限公司总经理汪航表示,“目标就是打通科技成果转化‘最后一公里’。”

从论文到产品,从实验室到市场,打通“最后一公里”绝非易事,任何一个环节出现问题,就可能导致“胎死腹中”。转化中心重要的角色之一,就是做好科研成果转化的“幕后推手”。

不久前的一次项目对接活动上,彭寿院士团队带来的“柔性可折叠玻

璃”项目获得多家企业青睐。彭寿院士团队在全球范围内率先突破了柔性超薄玻璃全链条创新技术,自主开发出30微米柔性可折叠玻璃。截至目前,转化中心已有4个科技成果转化对接项目成功“配对”,正在推进4家企业入驻中心,注册资本超3000万元。

在加大成果供给方面,转化中心已征集院士专家成果396项,遴选其中66项作为首批重点推介项目;在加快需求对接方面,多次开展院士专家与企业的对接活动,50余家企业提出对接意向,10项专家成果有意以技术转让、研发落地等形式转化;在加强科技服务方面,陆续对接建行信托、小马创业村等金融资本,并与国家技术转移东部中心、上海市科技成果评价研究院等科技服务机构达成战略合作,

不断充实成果转化的服务力量。

多方合力之下,近年来院士专家取得的原创性重大成果得以加速落地。钟志华院士团队的智慧车列交通系统项目已在嘉定开展试点;吴志强院士团队领衔的全球首个离网氢能应用展示馆落地国际汽车城;庄松林院士团队的太赫兹检测系统、方滨兴院士团队的网络技术仿真平台等项目正与嘉定企业开展合作对接……

在推动科技成果产业化的同时,转化中心还承担着科普的职责。几天前,首届“未来少年科创营”在此开营,多名院士将亲自为学生定制学习培养方案,指导学生参加科学研究、撰写课题报告等科创实践。此外,转化中心还组建了一支130余人组成的科普宣传志愿者团队,接待了同济大学等多批

参观团队,各类活动参与人数累计逾1000人次。

转化中心成立仅半年出头,成果转化新路径有待进一步探索和实践。嘉定区科委主任谢东升告诉记者,眼下嘉定已形成“一地三院多校”的协同创新格局,“一地”是地方政府,“三院”指中国科学院、中国工程院和上海科学院,“多校”即同济大学、上海大学等高校。他表示,嘉定将进一步加强对转化中心的政策供给和支持力度,更有效地筛选和引导一批技术成熟度较高、市场应用前景较好、与上海及嘉定重点产业方向吻合度较强的成果转化落地,加快做实做强转化中心“技术经理人”“风投机构”和“孵化器”的多重功能,助力嘉定创新驱动效能加快释放。

撰稿 陆晓峰 李华成

嘉定首个纯租赁住房项目年底前交付 拎包入住、人才优先

本报讯 日前,记者从上海嘉定新城发展有限公司了解到,2018年开工建设的上海首批、嘉定首个纯租赁住房项目嘉荷新苑已基本完工,计划年底前交付。

嘉荷新苑项目位于双丁路、云谷路路口,共建设有6幢16至29层的高层住宅楼,可提供房屋1120套。目前,房屋主体、小区绿化以及地下空间设施的建设都已基本完工。

与一般住宅不同的是,作为租赁式房型,在设计建设之初,有关方面就充分考虑了不同客户群的需求,有一房一卫、两房两卫、四房四卫等不同房型。上海嘉定新城发展有限公司规划部主任刘翊表示,小区房型在兼顾开

放共享的同时,也注重提升租住人居住的归属感,“例如四房四卫的房型,可服务于同一单位、关系比较密切的同事。我们还在每个房间设置了单独的卫生间,既能满足同住需求,也能保护个人隐私。”

小区内还建设有574个地下停车位,地上地下总停车位629个。交付时,住房内厨房电器、电视机、洗衣机以及家具等必要的生活设施都将配置齐全,租户可实现拎包入住。嘉荷新苑将采取只租不售的方式,由上海嘉定新城发展有限公司统一运营,优先为区内各类创新创业人才和高层次人才提供居住配套服务。

撰稿 张健



罗汉菜牛蹄扁、酱汁米桥王鸽、糖醋嘉定白蒜、太湖青梅山猪走油肉……11月19日,“2021年嘉定区中国农民丰收节系列活动”在安亭举行,“嘉定一桌菜”在此作了发布。

摄影 王佳骏

今年,华亭55户养龟人“丰收”了 收入总额超200万元

本报讯 随着天气日渐寒冷,华亭镇的养龟人也忙碌了起来。“11月底之前,种龟都要进入休眠期,要为他们覆盖薄膜、清理养殖池、检查状态……”毛桥村养殖户朱维祥说。

近年来,华亭镇特色农业——庭院养龟产业,正在不断迸发新活力,不仅种龟品种日渐丰富,且收入日益提高,吸引越来越多的农民加入。

朱维祥是华亭镇上最早一批开始接触庭院养龟的农户。今年,他养殖了“巨头”“果核”“剃刀”三个品种的小型观赏种龟。几年来的不断学习与反复摸索,再加上区水产技术推广站的技

术支持和种源优势,让他从刚开始年收入一两万元,到今年增收超十万元。

据了解,2007年,区水产技术推广站在华亭镇推广龟类庭院养殖,指导养殖户利用宅前屋后的庭院,修建龟类养殖设施用于养殖种龟。为了让庭院养龟这项特色产业更好地发展,由养龟农户共同参与的上海金苑龟鳖养殖专业合作社于2008年成立。根据市场导向,先后引进“黄缘”“果核”“剃刀”等近30个品种的小型观赏龟。目前,合作社内的养殖户已由起初的10户发展至今的55户,今年收入总额超过200万元。

通讯员 陆蓓蓓

菜场开到家门口,居民不再绕路买菜

本报讯 近日,嘉定工业区天华社区增添了一份“烟火气”,惠民公司张家桥集贸市场的经营户在此设立了销售点,解决了居民绕路买菜的麻烦。

据天华社区党总支书记许利玉介绍,天华社区虽然与朱桥农贸市场仅一河之隔,但由于没有桥梁贯通,原先居民们买菜都需经汇旺东路绕行,路程近3公里。这对于社区里1600多名老人来说很不方便,特别盼望能在

家门口开一个菜场。

如今,老人们的愿望实现了。今年6月底,由天华社区党总支牵头,惠民公司党支部牵头,经过对场地、人员、资金等细节多次协商,最终确定将小区内的空置房底层用作农产品直销点,由惠民张家桥集贸市场的经营户直接向社区居民提供新鲜蔬菜。

直销点刚“试水”时遇上了难题,部分农产品因不符合居民需求而滞

销。天华社区党总支再次牵头,召集社区居民代表、党员代表、经营户和张家桥集贸市场相关负责人开意见征求会,最终敲定农产品直销点的营业时间和菜品供应种类。

现在,直销点每天早上6点开始营业,下午1点关门。直销点经营户郭珍介绍,自己上午待在直销点,下午回到张家桥集贸市场照看豆制品摊位。

通讯员 徐怡倩

“专家走基层”走实走深

本报讯 “嘉定区在吸引人才方面有哪些鼓励政策?”“嘉定在生物医药产业有哪些优质的企业能对接?”11月18日,在嘉定区“万名专家服务基层行动”暨南翔镇精准医疗企业专题研讨会上,上海君赛生物科技有限公司、中生复诺健生物科技(上海)有限公司等十余家来自精准医疗行业的企业相关负责人,连续抛出了多个实用性和专业性很强的问题,涵盖技术引进、产品研发、成果转化、市场合作、人才政策等多方面,回答他们的则是国内精准医疗领域的专家“大咖”。

“听完之后,我对嘉定人才政策以及生物医药行业的下阶段发展方向有了更多了解,也希望今后可以多和专

家交流。”丹望医疗科技(上海)有限公司人力资源部的负责人很喜欢和专家面对面对交流的咨询方式。

在嘉定区打造高性能医疗设备与精准医疗产业的当下,这样的精准对接和服务就像一场及时雨,给更多生物医药企业带来了专业的辅导。

活动中,共有5名高层次人才受聘为嘉定区第九批“万名专家服务基层行动”专家。接下来,他们将通过定期和不定期的服务形式,把更多的新理念、新技术带给企业,帮助企业在技术研发等方面实现新突破、取得新成效。长期从事生物医用材料运用和教学的专家杜建忠,不仅为嘉定打造高性能医疗设备与精准医疗产业“高地”

点赞,也希望通过发挥自身的资源,为有需要的企业“传经送宝”。

“万名专家服务基层行动”南翔镇服务站也在活动中揭牌成立。该服务站将为基层人才服务注入强大力量,进一步完善“人才引进培育、创业扶持辅导、产业资源对接、行政生活服务”四位一体的下沉式人才服务链条。

“嘉定将结合区域经济特点和需求,不断优化专家服务基层的工作平台,围绕解决企业技术难题、促进技术成果转化、培养基层人才等方面,为企业提供技术‘硬’服务和咨询‘软’服务,推进产才对接,促进合作共赢。”区人力资源和社会保障局局长王燕表示,围绕解决企业技术难

题、促进技术成果转化、培养基层人才等方面问题,嘉定人社部门将分批次深入基层开展服务活动,通过需求、资源和项目“三张清单”把脉问诊等工作机制,以及结合线上和线下两种方式,为“专家走基层”走实走深走心进一步优化平台、畅通渠道。

据了解,实施“万名专家服务基层行动”是国家人社部门服务基层、服务经济社会发展的一项重要举措,从2012年全面启动至今,之前已经连续举办8批次,先后在安亭镇、嘉定工业区、菊园新区设立服务站,组织近80位专家帮助200多家企业解决技术问题,推动企业创新能力提升。

撰稿 俞超

简讯

“海螺创业”总部项目方案出炉

本报讯 11月17日,中国海螺创业控股有限公司嘉定新城F15C-01地块项目方案正式出炉。该项目位于嘉定新城核心区,东至阿克苏路,南至双丁路,西至启明路,北至智拓路,总建筑面积66262.62平方米(其中地下建筑面积24338.82平方米),总投资约22.6亿元,共建设4栋独栋高层、7栋独栋多层,主要用于商务办公。

海螺创业嘉定总部项目是嘉定新城规划建设重点项目之一,将成为推动核心区产城融合、塑造城市形象风貌的重要空间载体,计划2023年12月竣工。

通讯员 嘉小规